

凝心聚力谋发展 奋楫扬帆勇争先

为建设现代化济东强区贡献白云湖力量

通讯员 李冰

基层党建，出新更出彩

在白云湖街道高桥党建工作区，常能看到工作人员与当地群众闲话家常，对坐拉呱的画面。一杯清茶、一缕清风、一席话语、一本记录，以听小事、话桑麻，实现察民情、解民忧，这是高桥党建工作区打造的“每周拉呱”听民声工作品牌。

今年以来，白云湖街道以《关于深化“党建工作区”建设以高质量党建引领乡村全面振兴的意见》为精准指导，在“四抓四全”上做实功、求实效，延展各具特色的党建工作品牌功能，持续深化党建工作区建设，推动党建引领全域提质。

强党建、稳根基。围绕“四抓四全”目标定位，细化抓基层党建16项具体措施，构建“两千三长四员”网格治理体系；依托“每周拉呱”“码上办理”等平台载体，开展听民声、访民情活动500余次，覆盖群众2万余人。苏码党建工作区在全区“争星晋位擂台赛”中获一等奖。

抓队伍、严考核。机关层面依托“红莲积分”绩效管理平台，以量化成绩体现干部工作成效；坚持抓两头带中间，重视年轻干部成长和老干部作用发挥，白云湖街道在全区“青春出彩”年轻干部竞赛活动中获一等奖。

建阵地、树品牌。优化6个“党建+”红莲阵地建设，吸引72个外来党组织1000余名党员前来开展活动。全力打造“红莲课堂”党员干部教育品牌，今年已开展机关干部“红莲课堂”25期。结合“湖区经济”开发和景区党建建设，强化“五大振兴吉祥娃”形象推介，为各类文旅活动注入党建元素，持续擦亮“水乡白云·映荷红心”党建品牌。

出彩白云湖，党建引领凝聚澎湃动力。

经济运行，出奇更出众

每到秋收时节，杨南村山东节点生态农业有限公司便是一片繁忙的景象。高耸的粮食烘干塔马不停蹄地运转，周边数个镇街的群众源源不断将刚收获的粮食送到这里售卖。

白云湖街道紧紧抓住项目建设牛鼻子，全力以赴抓机遇、上项目、促发展，以超常规力度和果断举措抓好抓牢经济运行、项目建设等工作，为高质量发展提供坚强支撑。

拼发展、抓项目。全面深入摸排项目线索，挖掘出9家高速光伏发电、济淄线(章丘段)天然气改迁工程等项目，有效支撑了街道投资；培育壮大济南鹏驰、荷香泉韵人力资源2家服务业企业，破解了街道服务业发展困境。

明思路、出实招。招引山东节点生态农业有限公司，建设粮食烘干塔和粮食仓储，在全区首家实现农贸分离。统筹抓好广源饲料、欧耶智杰包装等规上工业企业，做好细致服务，引导企业扩大再投资。

时至冬日，走进白云湖国家湿地公园，看候鸟栖息、湖光荡漾，感受冬日独有的明媚；从高空俯瞰，北部片区高标准农田项目施工现场如火如荼，九千余亩基本农田被改造提升；云湖南路西段，车流畅通无阻，周边群众看着修建一新、宽敞平坦的路面喜笑颜开……

2024年以来，白云湖街道围绕区委、区政府安排部署，按照街道“1383”工作思路，上下一心、有解攻坚，追赶超越的势能提速集聚，争先进位的热度持续升温，在辽阔大地上绘就乡村全面振兴的缤纷画卷。



2024年白云湖生态文化旅游节开幕式现场。



“享半马激情 品水乡白云”半程马拉松赛在白云湖举行。



白云湖街道开展“坚守初心使命 推进乡村全面振兴”主题党日活动中。

再投资。优服务、强招商。牢固树立“有求必应，无事不扰”的服务理念，拓展“驻企专员一线服务”活动，协调解决企业问题30余条。加大招商工作力度，策划储备招商项目14个，引进赛鸽养殖、裕同云创包装等4家优质企业。

乡村振兴，出品更出圈

每年七月，白云湖水湖面如镜，鸟雀欢闹，红莲浴水、游人如织；餐桌上或炸或炒，美味可口的

荷花宴，令人大快朵颐；造型各异，令人惊叹的非遗草编，展现着白云湖的丰厚底蕴；马拉松上，健步奔跑的运动健儿，与如画风景相映成趣……一道道靓丽的风景交织成一首绚丽的乡村振兴华章，一幅宜业宜居和美的乡村振兴画卷次第展开。

2024年，白云湖街道以白云湖国家湿地公园为抓手，立足辖区优势资源，打好“精准”牌，做好因地制宜大文章。围绕“湿地旅游、休闲观光、民俗体验、康养度假”，深化“水乡白云”乡村振兴齐鲁样板区县级示范区建设，获评山东省乡村振兴示范街道，两项

工艺入选“全省乡村特色文化艺术典型案例”，蒲苇草编手工工坊被济南市妇女联合会授予“出彩工坊”。

挖特色、强产业。依托“荷香柳绿 十里长廊”经济带，投资150万元实施荷苑鲜切花升级改造。持续扩大嘎啦苹果、金蝉、菌菇等特产规模，建成6个现代化高标准菌菇房，预计年产鲜菇70万斤。支持8家铜锣乐器企业集聚发展，年产铜锣和镲片近4万片，年产值4000万元，远销德国、日本等30个国家和地区，支持建成全区具有鲜明地域特色文化产业集群示范区。

办活动、兴文旅。开展“享半马激情 品水乡白云”半程马拉松赛，吸引1800余名选手参赛；开展为期一个月的白云湖生态文化旅游季，游客数量达三十万人次，切实提升了白云湖的知名度、美誉度；首次承办章丘区第二届“村BA”开幕式，举办乒乓球“村超”联赛、首届“金蝉文化艺术节”，以文塑旅，以旅彰文，打造文旅强镇。

重廉洁、扬正气。深入开展廉洁文化建设，构建“1+5+N”多元廉洁文化矩阵，组织廉洁文化主题活动，弘扬清风正气。廉洁文化教育基地并被济南市“市级廉洁文化建设示范基地”，迎接了80余批次5000余人次开展廉洁教育。

稳交接、善开发。稳妥有序完成湖区交接，配合制定《山东白云湖国家湿地公园总体规划修编方案》，对水域、岛屿、土地现场测绘，细致摸排湖区周边可利用土地性质。

出圈白云湖，乡村振兴开启致富新篇。

民生实事，出招更出挑

打开水龙头，自来水“哗哗”地流淌，洗衣服、做饭等，做什么都很方便，这是白云湖街道群众城乡供水一体化项目完工后的真实写照。

白云湖街道坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众“急难愁盼”问题，抓好民生保障，办好民生实事，促进乡村振兴，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

建设施、固基础。投资2900万元完成城乡供水一体化项目，改造供水管网，保障群众24小时用水需求得到满足。投资1400余万元，推进云湖南路西段3.7公里路面恢复和修缮提升。投资3200万元，推进8个村9000余亩土地实施高标准农田建设。加强农村自建房安全管理，倒排工期，挂图作战，在全区率先完成自建房安全整治任务，整改率达到100%。

解民忧、惠民心。持续深化“白云湖医院北岸诊所”，辐射周边13个村，1.8万余人，解决北岸群众看病远、就医难的问题；成立范家党建工作区“第二便民服务中心”，将医保、人社共45项业务下沉，解决街道北部1.8万名群众办事距离远问题。

助老弱、传爱心。建成并运行街道综合养老服务中心，配备了活动室、棋牌室、保健室、理发室、食堂等基础设施，首批迎接22名老人入住。完善了“一老一小”探访走访长效机制，摸排帮扶独居老人146人，孤儿儿童54人，帮包领导及帮包干部协调解决他们的生活保障、精神抚慰和社会关爱问题。

出挑白玉湖，民生实事结出累累硕果。

社会治理，出声更出色

“您好，这里是白云湖街道12345热线，您反映的路灯修缮、道路维修等问题，已协调施工人员及时修理……”12345热线工作人员正在耐心地对工单办结情况进行回访。群众的每一个工单，都有专门工作人员进行督办，确保过程、结果双满意。

过去一年，白云湖街道持续加快建立权责一致、运行高效、依法保障的基层治理机制，夯实基层治理根基，巩固基层治理“主阵地”，推进基层治理水平和服务群众效能双提升。

争先进、优治理。高标准完成“一站式”矛盾纠纷多元调解中心建设，持续做好普法宣传、重点人员稳控等工作，信访事项及时受理率、办结率、群众参评率和群众满意率均为100%。

护生态、治污染。持续开展人居环境整治、大气污染防治、城市管理综合考评、禁燃禁烧、废旧塑料排查打击等工作，提升生态环境治理水平。

排隐患、重安全。压紧压实安全生产属地管理责任、行业监管责任和企业主体责任，持续开展安全生产“审计式”监督检查，督促45家一般生产经营单位严格履行主体责任，安全生产形势平稳。

出色白云湖，社会治理夯实发展根基。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。新的一年孕育新的希望，新的征程谱写新的辉煌。白云湖街道将在区委区政府的坚强领导下，凝心聚力，有解善解，砥砺奋进，笃定前行，为建设现代化济东强区贡献白云湖力量。